

畢竟推薦這本好事

老友劉漫輶大使以其新著「外交官列傳」出示至序為序。

漫輶兄在大政治系長或四年，^台高參外交官亦早或三年，^三道外交一部工作早或五年，是我真正的前輩。

漫輶兄奉公唯謹、治事認真，才學兼備在外交界為不可多得的人才。可憐在他四十年以我生涯中前一半時間因為受到長官的意壓^抑，^抑雖在外交戰場上有卓越的建樹，不但沒有得到应有的褒擢，反而在同一職位上^拔調來調去原地踏步多年。可是

他毫無怨悔，只要能展現他的外交長才，他一定全力以赴；即使被安置在一個可有可無的位置，他也会充分利用時間研讀典籍，友而序文。他所著的「唐代傳事研究」、「唐代傳事研究續集」等

文學鉅著就是這樣完成的。

漫輶先生民國八九年退休，在九十年底出版了《您好，大使閣下》一書蒐集了他在傳記文學雜誌所寫的很多篇文章，題為「外交生涯四十年」的文章。最近十年他仍筆耕不輟，這次出版的外文官列傳，共有四篇二十九章，其中前二篇寫的是外交界的人，後兩篇寫的是事，每一章的內容都極精采。當我讀完全書中，最是感動的是民國三十三至三十七年著者在南非約翰尼斯堡擔任副領事（同時是首席館員），叶奉命要和即將獨立的新嘉坡三邦一也孟打爾、貝川約爾和史瓦濟蘭商討建交事宜，外文部不撥一文錢，不增派一個同仁。漫輶先生和總領事的陳以源先生都是潔身自好，一丝不苟的公務員，商討建交委

前往三國出差，館內沒有住費支援，他自駕和人車輛開三四小時赴三地洽談，不假誤耗費出巨費，一切費用自行吸收。三年多的時間，每個國家去了將近各三十次，終於得到三國政府的邀請函，請我國派遣特使至建文。結果建文成功，功勞都是別人的，作苦工貼費用的漫輶兄連一個嘉獎都得不到。如果不是他詳細的寫出來，他的傑出貢獻將永遠埋沒。

不過我深信「功不唐捐」的教訓，雖然漫輶兄在前二三十年的公職中受到許多委曲，上天對他仍多眷顧：他有一個極幸福的家庭、賢慧的夫人相伴，孩子使漫輶兄全家添丁，夫妻，一双子女都極优秀，事業有成，内外孫輩都極孝順。

退休生活甚為恬靜愜意，他的四十年努力沒有消失，因
人對於這樣一位優秀的外文門士一定會給予应有的尊敬。